

《建築物管理條例》修訂建議

個人意見：竹園北邨業主立案法團主席溫育新先生

2017 年最新修訂建議	(D) 個人意見
(I) 採購及大型維修工程	
(a) 法定人數和票數百分比	
C1. 把會議的法定人數佔業主總人數的百分比由 10% 提高至例如 20%。規定至少 10% 的業主須親自出席業主立案法團(法團)業主大會，以通過「大型維修工程」決議。	<p>D1. 作為一個擁有超過 5,500 戶業主的屋苑(6,784 個單位)，10% 業主總人數已超過 550 人，如法例要求 20% 業主總人數，即必須有超過 1,100 人參與的會議，此規定將大大增加流會的可能性。</p> <p>D2. 需清楚指引如有出席業主於會議中途離場(在「大型維修工程」決議表決前)的相關安排。</p> <p>D3. 法團難以尋找合適的會議場地，以容納超過 1,100 人，建議由政府指定法團舉辦業主大會的會議場地(如沿用選舉票站的指定方式)。否則，這規定無疑增加了法團舉行會議的難度及費用。</p>
(b) 「大型維修工程」的定義	
C3. 優化「大型維修工程」層級制度，增加一個級別，並為每個級別訂明一個確實金額，詳情如下：	<p>D4. 按照現行做法，法團以招標承投的方式取得不超過法團每年預算 20% 的任何物品或服務，毋須藉在業主大會上決議通過。以本法團八座樓宇共 6,784 單位為例，每年預算 20% 約為 6 百多萬元，如將金額定為 4 百萬元或以上，無疑增加召開業主大會的次數及工程開展的行政程序。</p> <p>D5. 除以維修工程金額作其中一個考慮因素外，條例應清楚釐定「大型維修工程」的範疇及定義，例如剔除非維修工程如升降機保養服務月費合約。</p> <p>D6. 為免引起不必要的業主紛爭及減少法團備受無謂的質疑，建議政府考慮為更多屋苑日常必須進行的維修工程項目，列入「法定命令工程」，法團只是按照法例要求的實際需要去進行工程。</p>
(i) 第一級：如建築物屬多於 500 個單位的大型屋苑(約佔現時所有法團數目 5%)，則「大型維修工程」的定義為 400 萬元或以上，或法團在緊接維修建議提出前 3 年的經審計每年平均開支的 40%，以較低者為準；	
(ii) 第二級：如建築物屬於介乎 101 至 500 個單位的中型屋苑(約佔現時所有法團數目 15%)，則「大型維修工程」的定義為 200 萬元或以上，或法團在緊接維修建議提出前 3 年的經審計每年平均開支的 70%，以較低者為準；以及	
(iii) 第三級：如建築物屬不多於 100 個單位的小型屋苑(約佔現時所有法團數目 80%)，則「大型維修工程」的定義為 100 萬元或以上，或法團在緊接維修建議提出前 3 年的經審計每年平均開支的 2 倍，以較低者為準。	

《建築物管理條例》修訂建議

個人意見：竹園北邨業主立案法團主席溫育新先生

2017 年最新修訂建議		(D) 個人意見
(d) 招標過程		
B6.(ii)	管委會最少須邀請遞交 5 份標書。如接獲的有效標書數目少於 5 份，管委會須通過決議決定是否接受該次投標的結果。	D7. 強制要求收到至少 5 份回標通常並不可行，再者管委會成員屬義務性質，純為關注屋苑事務及服務居民為考慮，於立例後強制規定由管委會通過決議接受投標結果，無疑將責任轉嫁至管委會身上，構成不必要的壓力，及有機會深化管委會與業主的不和。 D8. 以升降機保養服務合約為例，作為租者置其屋屋邨，房屋署一直公開主張採用升降機原廠承辦商擔任保養商。升降機保養商深明房署的主張，形同世襲形式的合約，於招標時，保養費用得以年年大幅上調，另一方面卻缺乏誘因全力及積極提升升降機保養服務，累及小業主們在支付高昂的保養費用的同時，卻換來升降機故障率高企，日常出入深受影響的結果。建議政府考慮就升降機保養服務一項制訂更清楚的法例/招標指引，以供法團管委會跟從/參考，解決現時法團面對的境況。
(II)	應業主要求召開法團業主大會	
現行法例	附表 3 第 1(2)條，在不少於 5% 的業主要求下，管理委員會主席須在收到要求後 14 天內，就業主所指明的事宜召開法團的業主大會，並在收到要求後的 45 天內舉行該業主大會。	D9. 對於別有用心人士有機會濫用此條例，作為攻擊或挑戰法團管委會的管治手法，以達到其一己目的之行為。建議考慮修訂現行法例，就同一議題的指明事宜不可多次重複提出，以免浪費業主們的金錢，及造成不必要的爭論，破壞社區和諧。
(III)	偽造的委任代表文書和不當做法	
(a)	收集委任代表文書	
A10.	每個箱的兩條鎖匙應分別由管委會秘書/召集人和一個第三方(如調解員、核數或律師)保管。	D10. 建議第三方由法例指定為民政事務處代表，以增加公信力及減少不必要的費用支出。
B12.	如接獲同一業主就同一次業主大會多於一份委任代表文書，管委會主席須向有關業主核實。	D11. 如法例規定由主席向有關業主核實委任代表文書，工作量難以評估；建議改為由管委會主席授權屋苑聘用的物業管理公司進行核實工作。
C7.	業主可在委任代表文書訂明投票指示。	D12. 如委任代表持有過百張委任代表文書，按照法例建議，個別業主可各自訂明投票指示，無疑增加委任代表的壓力。建議毋須就此進行立法，交由業主與可信任的委任代表自行協商。
C8.	委任代表文書須由代表加簽，讓代表知悉委任他的業主人數的百分比，而有關百分比不應多於業主人數的 5%。	D13. 如強制規定委任代表人數不應多於業主人數的 5%，無疑限制了業主們揀選可信任人士的自由。

《建築物管理條例》修訂建議

個人意見：竹園北邨業主立案法團主席溫育新先生

2017 年最新修訂建議		(D) 個人意見
(c) 行政措施		
A17.(i) 委任一個第三方(例如調解員)監察收集和核實委任代表文書的過程, 尤其是致使委出管委會和成立法團的過程。		D14. 建議第三方由法例指定為民政事務處代表, 以增加公信力及減少不必要的費用支出。
A17.(v) 業主使用法團所發的委任代表文書, 文書上載有獨有序號, 方便管委會查核。		D15. 文書上有獨有序號, 增加了行政程序。
D16. 業主是否可如現時法例, 使用自行下載符合法定格式的委任代表文書表格。		
(IV) 妥善保存和傳閱紀錄		
C12. 法團業主大會的會議紀錄須把業主親自投票和委派代表投票的票數分開記錄。		D17. 如要將業主親自和委派代表投票的票數分開記錄, 除了增加點算投票書的行政程序及時間外, 在因應最新修訂建議 C10 項, 或有可能構成記名投票的情況, 對投票人士構成不必要的投票壓力, 深化屋苑矛盾, 甚或出現貪污舞弊的可能。
C13. 討論大型維修工程的管委會和法團的會議紀錄, 須在有關會議日期後的 28 天內, 派送到各大廈業主的信箱, 或經電郵傳送至有關業主的電郵信箱。		D18. 建議採用於建築物的顯眼處展示會議紀錄的做法, 支持環保以減少不必要的紙張浪費及節省行政成本。(註：本屋苑共有 5 千多名業主)
(V) 沒有履行職責的管委會和主管當局的權力		
C16. 修訂《條例》，賦權主管當局可根據《條例》第 31 條，在不少於 5% 業主的要求下，解散沒有履行職責的管委會，並委任管理人(i)主持法團會議以重選管委會，以及(ii)在業主根據《條例》選出新的管委會前監察法團運作。		D19. 建議更清楚地釐定沒有履行職責的定義，例如何謂之「使公用部份和法團財產維持良好合用的狀況，並保持清潔」，或「在公用部分設置並保養草地、園圃及遊樂場」等，以免因此引起居民與管委會間不必要的紛爭。
		D20. 管委會的成立，實由業主們於業主大會上決議通過揀選，很多時候甚或多於 5% 的業主意向；如將法例修訂，由 5% 業主的要求解散沒有履行職責的管委會，未必符合整體業主們的主流意向。建議按照現行法例，解散管委會的決議保留於業主大會上由業主們投票決定。